

## 耶稣以身体为殿

### 引言

这段经文给读者留下深刻的印象，一般人心目中的耶稣，既是温柔，善良的，但是这里显示出耶稣却是怒火，义愤，他把牛羊都赶走，推翻兑换银钱的桌子。

不久之前，香港占中的抗命运动，引发许多人对社会政治的关注，教会也不能逃避政治上的争论。在这些讨论中，引用圣经也是在所难免的，其中一段最常出现的经文，也就是这段耶稣洁净圣殿的经文。你看耶稣为着伸张社会的公义，他不但心里焦虑，也以实际的行动捣乱表示抗议。这样的结论可以被接受为公堂理由吗？我们暂且搁置一旁。我们要先问一个问题：今日教会一般对于这段经文的看法如何，应用又是如何呢？

若我没有观察错误的话，教会应用此段经文时，一般多流于表面化，例如：教会在主日不能有买卖；教会是敬拜神的地方，不能作商业用途等等。1995 年真理堂为教堂扩建，曾举行国画及书法义卖。记得那时楼下挂满的多样的画和字，还都标上价钱，预备卖给信徒。坦白说，那时我曾有一个恶梦，当然不是做梦，而是一个画面掠过我的脑中，就是有一名疯汉，撞入会场，摘下挂着的画和书法，一边用脚践踏，并一边指责

将礼拜堂神圣的地方做义卖是得罪神。（当然这事不曾发生）若我们以这段经文为根据，就此断言圣殿不可做买卖，那么我们每年中秋节卖月饼筹款也都不可以举行，礼拜天售卖午餐也错了。这种用法可能过于狭隘，也不一定是正确，因为漠视经文背景。



### 认识当时圣殿的背景

对于现代人来说，宗教和世俗是完全分开的。个人灵修、敬拜祷告纯属于宗教范畴；政治、经济、社会等均属世俗之事。属灵和属世，有如河水不泛井水。但是，在圣经时代，宗教、经济和政治是彼此不能分割的一体，圣殿不是纯宗教性的建筑物，而是宗教、经济和政治的中心。

圣殿是耶路撒冷的核心所在，管理这圣殿的是一群宗教领袖——祭司长和文士。当时的政治背景是，罗马王帝凯撒占领了以色列，于是委任了一些罗马分封王或官员如希律、彼拉多等掌管当地政务。由于犹太人为当地主要居民，罗马政府为方便管治，故委派犹太人自己的领袖去管理其人民，而当时的领袖就是这些宗教领袖。

由于以色列是一个宗教国家，而宗教国家的「宗教」与「社会」与「政治」并不能分开，他们的信仰就是他们的律法，正如在安息日工作要处死，安息日是信仰课题，但同时也是社会政治课题。所以，宗教领袖并不单是宗教方面的领袖，更是当时的社会领袖，从之后他们可以将耶稣抓去交给公会及彼拉多这犹太总督那里受审，甚至要求将耶稣处死等便可见一斑。

耶稣进入圣殿，赶出殿里做买卖的人，推倒兑换银钱之人的桌子和卖鸽子之人的凳子。耶稣捣乱这些人不是他们不应在圣殿做买卖；相反，他们在殿里做买卖是必须的。他们当时的买卖的对象是圣殿作献祭敬拜的百姓，如兑换银钱是因为圣殿是要将罗马的银币兑换成推罗舍客勒，就是圣殿专用的银币，因为罗马银币上刻有罗马王帝的头像，在当时会被视为神般被敬拜，所以用罗马银币是不适当的，而兑换银币是一件神圣的事务；而鸽子则是用来给穷人或女人作洁净的献祭用的（利十二 6；十四 22；十五 14, 29），当时的人会远道而来到耶路撒冷敬拜，路途遥远，携带动物极不方便，故此会在圣殿中

买鸽子作献祭之用。他们一切的买卖活动都是合法的，耶稣不是因为他们买卖不合法而洁净圣殿，而是因为有更重要的原因。

祭司文士设立这些摊位，提供给远方来圣殿敬拜的人，这事本身无可非议，但怎么到了把它摆到圣殿的地步呢？最开始的理由或者表面的可能是为方便自己。因为那些摊位是圣殿的祭司他们来管理的，如果设在橄榄山，离圣殿有一段距离，他们可能觉得来回不方便，花时间长，而且如果出现问题，因为距离的关系无法及时处理；接着他们也发现，摆在圣殿院子里，从远方已经来到圣殿献祭、献礼物的人，已经没有第二选择了，不管乐意不乐意只能买祭司预备的牛羊（不管他们是否有残疾），只能接受他们所定的价钱，所定的兑换率，因已经身在圣殿，而且律法上说不能空手朝见神。过了些年，一开始为方便自己、方便远方来的人设立的摊位，最后演变成为祭司们谋利的渠道，正如后来洁净圣殿时主所说的：“你们倒将它成为贼窝了。”因此，在这里我们所看到的是，他们以服事或服务的名义，使神自己在祂的殿中被轻看、祂的荣耀被藐视，他们的贪心及作为，拦阻了来到耶路撒冷圣殿的人们寻求神，祷告神，敬拜神，并且影响了他的百姓藉在圣殿中与神的相遇对神的委身。因此，圣殿，象征神同在的居所，与神相遇的地方，已经不再是纯净的敬拜之地，反倒拦阻百姓对神的全然委身。这是主耶稣心里焦急如同火烧的原因。

## 约翰福音独特的表达

为什么约翰在他福音的开始就记载也是洁净圣殿？当我们读到马太、马可、和路加福音的时候，是耶稣来到生命最后的时刻才来到耶路撒冷，他到耶路撒冷的第一件事就是洁净圣殿。但是我们阅读约翰福音的时候，来到第二章，就是耶稣出来传道的开始，就有这个洁净圣殿的事件。当然就有人问那到底有几次洁净圣殿呢？有许多的学者认为有两次，也有学者认为只有一次。约翰是刻意一开始就将耶稣洁净圣殿这事安排在前面，因为洁净圣殿这件事对祭司阶级来说是一件不能容忍的事，他们对耶稣怀恨在心，一定要将耶稣置于死地，不容许还有第二次来做这件事的。要解释为什么约翰要将耶稣洁净圣殿记载放在一开始的地方。其实约翰记载耶稣洁净圣殿的内容也是不同的。当耶稣洁净圣殿之后，当然有人质问他，耶稣回答说：“你们拆毁这殿，我三天要再建立起来。”周围的人就觉得耶稣很夸张，胡乱说话，是没有可能的事。但是约翰福音在记载耶稣洁净圣殿最后都有这样记载，说当时门徒不明白耶稣的意思，直到耶稣受死、复活，门徒才记起耶稣当时说过的这句话。原来“他拆毁圣殿，三天要重建”其实是指着他的身体。原来这就是约翰福音一开始就记载洁净圣殿，开宗明义宣告他的身体就是圣殿，是要取代圣殿的制度。人透过耶稣基督就可以亲近上帝。

耶稣的身体就是圣殿的宣告不止于此，约翰福音接下来的经文一再的宣告这个真理。（一：51）“我实实在在的告诉你们。你们将要看见天开，上帝的使者

上去下来人子身上。”这是创世纪中记载雅各的天梯，天使在神与雅各之间的天梯上去下来。这里约翰福音的作者将耶稣与这天梯作比较，耶稣就是人通向神更好的途径。耶稣在哪里，哪里就成为启示神的“新伯特利”。伯特利原意就是“神的殿。”

我们还记得耶稣与撒玛利亚妇人的对话吗？（四：20-24）妇女说：“我们的祖宗在这山上礼拜，你们倒说，应该礼拜的地方是耶路撒冷。耶稣说：“妇人，你当信我，时候将到，你们拜父不在这山上，也不在耶路撒冷。…时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他…”而当中所讲的真理就是指向耶稣自己，耶稣就是真理。耶稣是人敬拜神的中心。

耶稣洁净圣殿后，犹太人要耶稣行神迹证明他有资格及权柄做这些事。耶稣说：“当他们将要看到祂能从「死里复活」时，这便是那证明祂有权柄做这些事的神迹了。”查考《圣经新译本》的翻译，「你可以显甚么神迹给我们看，证明你有权作这些事呢？」意思就十分清楚：犹太人要求耶稣借着神迹，证明祂有权柄洁净圣殿。圣殿既是属神的地方，就只有神或代表神的人才可以洁净圣殿。由于犹太人相信只有神或代表神的人才能行神迹，因此，他们要求耶稣显神迹，以证明祂的身分，而耶稣也预言了祂将要行的最大神迹——从死里复活（19节）。然而，讽刺的是，在洁净圣殿的记载之前，经文记载了耶稣的第一件神迹（1-12节），

「门徒就信了他」（11节）；在洁净圣殿的记载之后，经文也记载「许多人看见他所行的神迹，就信了他的名」（23节）。在两段记载之间的犹太

人却不明所以（20节），甚至多次看见神迹，也没有相信耶稣。没有求神迹的人看见神迹就相信了，求神迹的人看见神迹却不相信，实在很讽刺！

### “耶稣的身体是殿”对约翰群体的意义

耶稣来，就是让人藉着他看见神、信靠神、委身与神，他的身体就是圣殿。耶稣说：“你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来”的原因。犹太人不明白他的意思，便说：“这殿是四十六年才造成的，你三日内就再建立起来吗？”对此约翰解释说：“但耶稣这话，是以他的身体为殿。”由此可知，主耶稣的意思非常明白：你们既然使有形的圣殿无法起到圣殿的作用，反倒拦阻人真正地敬拜神，影响人对神更深地委身，那么你们可以拆毁它，我可以三天内就建立起真正的圣殿。

圣殿在多方面是在反映神的属性和它的功能，而耶稣取代有形的圣殿。有三方面意义：首先，耶稣是完全反映了神，他道成肉身将神启示出来。这是圣殿没有做到的。耶稣在变水为酒的神迹中也反映了神。整本约翰福音中，耶稣都论到他与父神近似的地方。耶稣就是圣殿，圣殿让人更明白神在地上的事工。第二、耶稣反映他是神的羔羊。根据圣殿的献祭制度，无论人用牛、羊或鸽子，都是反映出神在地公义的属性。可是耶稣甘愿成为羊羔，献自己为祭，凸显神的旨意，成就了圣殿，成就中保的工作。

第三、耶稣反映他是敬拜中神的同在。耶稣让人以敬拜的心靠近他，因为他是神，就如圣殿代表神的同在，他是圣殿，是配得人敬拜的。

这圣殿就是他自己，是藉着他的死而复活所成就的。因着耶稣基督的死而复活，人可以在基督里真正寻找到神，真

正遇见神，并且透过对基督的信靠，信靠神，委身与神，透过耶稣基督自己，我们才能够达到圣殿里的敬拜所要达到的目的。这也让我们想起他曾所过的一句话，“在这里有一人比殿更大”（太12:6）。是的，他比那用46年时间建起来的圣殿大多了，因为他才是真正的圣殿。

### 总结

感谢主，耶稣自己成为我们遇见神的真正的圣殿，不是人手所造的，而是藉着自己的死而复活成就的，而且也是不被玷污的，也无人能够拦阻我们藉着他的真正的敬拜。凡愿意来寻找神的，就当来到耶稣基督面前；凡愿意认识神的，就当来认识耶稣基督；凡愿意信靠神的，就当来相信耶稣基督。真正愿意敬拜神的，就当来委身与耶稣基督。他是那我们与神相遇的真正的圣殿！如今，没有一个人、没有一样事物可以拦阻我们藉着耶稣基督祷告、敬拜、信靠神。